

Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Моск. ин-та стали им. Сталина

№ 39 (292)

22 октября 1939 года

№ 39 (292)

ПОВСЕДНЕВНО КОНТРОЛИРОВАТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Одной из главных сторон в социалистическом соревновании является проверка его выполнения. Только при условии систематического контроля, передачи опыта, своевременного устранения всех недостатков, мешающих выполнять взятые обязательства, будет расти количество отличников и ударников учебы, стахановцев и ударников производства, преподавателей и обслуживающего персонала.

Сейчас наш коллектив, как и все трудящиеся нашей страны, с большим подъемом готовится встретить великий праздник. В студенческих группах, кафедрах, лабораториях, отделах и мастерских — всюду заключаются социалистические договоры, берутся конкретные обязательства. Заключены также социалистические договоры на семестр и учебный год.

К сожалению, в руководстве социалистическим соревнованием в нашем институте и теперь чувствуется некоторый формализм, особенно со стороны руководства большинства студенческих групп.

Заключенные договоры проверяются не систематически, не повседневно, а от случая к случаю и в большинстве в конце семестра или учебного года. Это мотивируется тем, что итоги учебы можно узнать только после экзаменационной сессии. Эти товарищи забывают, что итоги учебы зависят как от повседневной работы студентов в стенах института, от того, как они слушают лекции, аккуратно ли посещают консультации и семинары, так и от того, как сами студенты готовятся к лекциям, семинарам, упражнениям, как самостоятельно изучают материал по учебным пособиям.

Дисциплина студента — первый показатель того, как студент относится к учебе, к выполнению своих обязательств. Это упускает из вида руководство групп.

Факты состояния дисциплины в институте, результаты проведенных контрольных работ по некоторым дисциплинам, посещение консультаций и семинаров говорят о том, что отдельные студенты плохо выполняют свои обязательства, нарушают дисциплину.

В договоре, взятом институтом перед страной, и в индивидуальных

обязательствах есть пункт о том, чтобы всем студентам иметь повышенные оценки по изучению истории ВКП(б). Однако факты показывают, что отдельные студенты плохо борются за выполнение взятых обязательств. Так например 19 сентября на лекции по истории ВКП(б) студентка Павлова Е. (группа Г-37-П) разговаривала со своей соседкой, а на втором часу лекции просматривала в журнале моды сезона, затем списывала выполненное кем-то задание по английскому языку и т. д. остальное время, урывками, уделяла лекции.

Консультации и семинары по истории ВКП(б) отдельные студенты совсем не посещают. Так, в группе Г-39-13 из 27 человек на семинары приходило 10—11 человек, при этом ни один из пришедших не имел конспекта по самостоятельному изучению первоисточников марксизма-ленинизма. Этот факт еще раз показывает, что руководство в группе осуществляется плохо.

В плане подготовки к октябрьским торжествам указано, что нужно полностью ликвидировать имеющуюся у отдельных студентов академическую задолженность, но руководство группы плохо следит за выполнением этого пункта. Если взять к примеру группу Т-37-Т2, то за студентами этой группы числятся 16 «хвостов». Студентка Виноградова имеет 4 несданных предмета. Однако руководство этой группой не добилось еще хоть сколько-нибудь заметного сдвига в деле ликвидации академической задолженности.

Каждый парторг, партприкрепленный, комсорг, профорг и староста группы должен повседневно следить за выполнением взятых обязательств и, если нужно, помогать отстающим студентам.

Нет еще необходимого перелома в выполнении научно-исследовательской работы. Если к примеру взять кафедру доменного производства (руководитель доцент Федоров П. С.) то увидим, что на этой кафедре до сих пор еще не приступили к ведению научно-исследовательской работы.

В оставшиеся до октябрьских торжеств дни мы должны добиться выполнения взятых обязательств, повседневно контролируя их.

ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Хорошую и своевременную инициативу проявили наши комсомольцы-агитаторы, работающие на избирательном участке, по организации вечера встречи студентов факультета с избирателями. Бюро ВЛКСМ и профбюро факультета «Г» поддержали предложение комсомольцев и организуют 23 октября вечер.

Лучшие силы художественной самодеятельности начали готовиться к вечеру. Будут организованы компания танцев и компания игр (шахматы, настольные и др.). Будет демонстрироваться кинофильм.

Наши агитаторы и пропагандисты расскажут избирателям об институте, о своей учебе, помогут им уяснить огромное политическое значение предстоящих выборов в местные Советы.

Вечер укрепит связь студентов с избирателями и будет способствовать проведению еще большей агитационной работы по выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

А. КОТОВ, П. ХОМЕНКО.

НАШИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Включаясь в социалистическое соревнование между группами и факультетами и обсудив призыв группы М-36-Л бороться за высокое качество учебы и работы с тем, чтобы еще крепче держать переходящее красное знамя, группа М-37-Г взяла на себя обязательства: иметь не ниже 85 процентов повышенных отметок, а по курсу «Основы марксизма-ленинизма» 100 процентов. Провести групповую теоретическую конференцию по IV главе «Краткого курса истории ВКП(б)». Иметь каждому члену группы не менее 3 оборонных значков. Своевременно и высококачественно выполнять лабораторные и контрольные работы и домашние задания.

Выполнение взятых обязательств будет лучшим ответом на призыв краснопролетарцев и лучшим подарком матери-родине к великому празднику 22-й годовщины Октября.

Комсорг ВИХОРЕВА.

Профорг ШМУГЛЯКОВА
Староста ФЕЙГЕЛЬСОН.

УЧАСТИЕ В ПАРАДЕ

В день 22-й годовщины Октябрьской революции на Красной площади состоится военный парад. Для участия в параде из учащейся молодежи вузов создается молодежная дивизия. Наш институт организует взвод, который войдет в состав 1-го батальона Ленинского района. Для руководства тренировкой по подготовке к параду приказом директора института назначены: командиром взвода студент тов. Задворный и помощником политрука студент тов. Потаскуев.

ПОДДЕРЖИВАЕМ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТОВАРИЩЕЙ

Обсудив на групповом собрании заметку, помещенную в газете «Сталь» № 35 «Вернем факультету переходящее красное знамя» и обращение группы М-35-Л («Сталь» № 37), мы, студенты группы М-38-6, поддерживаем это предложение и берем на себя обязательства:

Систематически работать по изучению истории ВКП(б) и в экзаменационную сессию иметь по этой дисциплине 100 процентов повышенных отметок.

По всем предметам иметь повышенных оценок 75 процентов. Иметь по три оборонных значка, изучить пулемет «Максим», создать постоянную стрелковую команду.

По поручению собрания:

А. ГОЛЬЦ.
Н. ТЕРЕХИН.
И. ГОТАЛЬСКИЙ.

Отличная учеба, стахановская работа, овладение военным делом будут лучшим нашим подарком матери-родине к XXII годовщине Октября!

Готовим достойную встречу великому празднику

ПОДГОТОВИМ 10 ПУЛЕМЕТЧИКОВ

Включаясь в предоктябрьское соревнование на лучшую группу в институте, мы, студенты группы Т-36-КШ1, берем на себя следующие обязательства:

Получить за первый семестр 85 процентов повышенных оценок, а по курсу «Основы марксизма-ленинизма» — 100 процентов.

К 22-й годовщине Октября всем студентам группы сдать металлургию чугуна и прокат по грузоподъемным и транспортным устройствам.

По военной работе: подготовить 10 пулеметчиков и 10 ворониховских стрелков. Всей группе сдать нормы на значок ПВХО к 1 декабря и ГСО — к 15 декабря.

Вести систематическую работу на избирательном участке. Вызываем на социалистическое соревнование группу Т-36-КШ2.

По поручению собрания:
БЕЛОХВОСТОВ,
ФРОЛОВ,
ЮДИН.

РАНЬШЕ СРОКА НА ДЕСЯТЬ ДНЕЙ!

Взятое на себя обязательство — изготовить образцы для студентов я выполнил раньше срока на 10 дней. Для того, чтобы меньше затрачивать времени на подделку образцов, я проделал следующую работу:

Подобрал такую сталь, чтобы меньше было обдирки.

Заранее продумал, какие операции нужно раньше начинать. Заготовил шаблон для размера образца.

Чтобы дать точность расчетной длины, я ставлю упоры, или в резцедержатель вместо одного резца я на определенный размер ставлю 2 резца. Этим самым я достиг увеличения производительности и точности.

Когда какой-нибудь из станков стоит незагруженным, я прошу товарищей Титова или Самойловича, чтобы они мне подобрали такую работу, чтобы я смог работать на 2 или 3 станках. При совмещении фрезерного и строгального станков я постепенно приобретаю еще 2 специальности.

Но меня все-таки интересует, и я еще раз прошу стахановцев механической мастерской рассказать о своих методах стахановской работы: может быть, с их советами я буду еще больше и лучше выпускать продукцию.

А. ФИЛИН.

ПОДАРОК МАТЕРИ-РОДИНЕ

16 октября в переполненной 41-й аудитории с большим вниманием слушали первую для нашего института защиту на ученую степень доктора технических наук. Ведущие металлореды столицы и студенты старших курсов, научные сотрудники института и заводские инженеры — все пришли, чтобы прослушать защиту диссертации молодого ученого профессора И. Л. Миркина, работы которого давно привлекают внимание широкой металлургической общественности Советского Союза.

Профессор Миркин — питомец нашего института. Он окончил металлургический факультет Московской горной академии в 1928 г., и весь его научный рост от дипломной работы до завершающей диссертации проходил на глазах нашего коллектива. Постепенно совершенствуясь, в течение десяти лет он прошел большой путь от рядового инженера до профессора, от рядового научного работника до ведущего ученого-металловеда.

В развернувшихся оживленных прениях крупнейшие ученые: член-корреспондент Академии наук А. А. Бочвар, академик Академии наук СССР Г. В. Курдюмов, профессора

доктора С. Т. Копобеевский, Н. В. Гевелинг, В. В. Старк, Н. А. Минкевич, Грачев, профессор Шапов и другие показали, что проведенное «Исследование автотонной кристаллизации стали» является переломной работой, в которой впервые сомкнулся фронт физики и прикладного металлоредения.

Трудно пока оценить все возможные выводы для теории и практики металлоредения и термической обработки, которые будут сделаны на основании результатов этой блестящей работы. Глубокая продуманность выводов, применение современных достижений физики и математики (теория флуктуаций Эйнштейна и Смолуховского), в сопряжении с огромным фактическим экспериментальным материалом позволили построить законченную стройную теорию превращения.

Совет института вынес единогласное постановление о присвоении профессору И. Л. Миркину ученой степени доктора технических наук.

Кандидат технических наук
М. БЛАНТЕР.

РАБОТА КОМСОМОЛКИ ДМИТРИЕВОЙ

Вся страна готовится сейчас к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Предстоит большая работа среди населения по подготовке к выборам. Как помогают студенты нашего института в этом мероприятии партии и правительства?

Вот примеры. Комсомолка Дмитриева прикреплена к 24-му корпусу дома 16/18 (Б. Калужская). На своем участке она уже проделала большую работу. Так, она помогла составить список избирателей, ознакомила избирателей с материалами IV чрезвычайной сессии Верховного Совета СССР. Особый интерес у избирателей вызвали выступления то-

варищей Молотова и Ворошилова на сессии.

Дмитриева не только агитирует, но и помогает жильцам в устранении хозяйственных неполадок. Жильцы, например, жалуются на безобразную канализацию в доме. Дмитриева обратилась к зам. директора по хозяйственной части больницы и коменданту дома.

Мы знаем, что выборы в Советы являются хорошим хлыстом в руках масс против плохо работающих, и нет сомнений, что такая текущая проверка работы хозяйственных организаций принесет большую пользу.

И. ДУБНИК.

СОРЕВНОВАНИЕ СТУДЕНЧЕСКИХ ГРУПП

16 и 17 октября в группах факультета «Г» обсуждались условия социалистического соревнования по работе на избирательном участке.

В своих договорах группы обязались проводить хорошую агитационную и пропагандистскую работу, своевременно и качественно вывешивать стенные газеты. Провести наибольший охват избирателей экскурсиями в музеи, соревноваться на лучшую и четкую работу среди детей и по ликвидации малограмотности.

Всю работу на участке группы обязались освещать в газете «Огаль» и в групповых газетах.

Но наряду с подъемом и хорошей постановкой работы отдельных студентов, напр. тт. Штрымова, Мака-

рова, Пономаревой (гр. Г-35-КШ), Смирновой (гр. Г-37-КШ) и др., в некоторых группах выделенные товарищи плохо работают, например в гр. Г-37-Т тт. Семенов и Макаренков. Группа обсудила это плохое отношение к работе и предложила комсору Булкину и профгору Пешкову чаще бывать на участке и устранять на месте имеющиеся недостатки в работе. Комсору, профгору и старосте группы нельзя забывать, что только повседневный контроль и помощь агитаторам обеспечат хорошую постановку работы на избирательном участке.

А. КОТОВ.

КРУЖОК ИЗБИРАТЕЛЕЙ

В прикрепленном к нашей группе корпусе мы организовали кружок избирателей. С большой охотой к нам на занятия кружка ходят домашние хозяйки и в свободное от работы время работающие жильцы корпуса. Мы провели 3 занятия. С каждым разом число слушателей растет, растет и их активность.

Особенно нужно отметить тетю Машу — старосту кружка. Она по несколько раз в день напоминает кружковцам о занятиях, готовит скамейки, стулья.

Занятия проходят с каждым разом все оживленнее. Так, в последней беседе о законе, о сельхозналоге, принятом IV сессией Верховного Совета, выступили 4 чел. Они рассказали, как живут сейчас колхозники, каких успехов добилась деревня, иди по социалистическому пути.

Можно прямо сказать, что кружковцы будут активными избирателями в предстоящих выборах.

Агитатор ТЕРЕНТЬЕВА.

(гр. Г-35-Г1).

ОБ АНТИРЕЛИГИОЗНОЙ ПРОПАГАНДЕ

Ячейка Союза воинствующих безбожников проводит свою работу среди избирателей, студентов и сотрудников Института стали.

20 и 21 октября проведены лекции работников биологической группы Академии наук СССР и в том числе профессора Опарина, известного своими трудами в области биологической химии. Лекции этих товарищей выслушивались с большим интересом.

Для избирателей намечен ряд экскурсий в Планетарий, Антирелигиозный музей, Палеонтологический музей при МГУ и 23 и 25 октября

в 16 час. 30 мин. в Третьяковскую галерею.

В ноябре предполагается созыв конференции членов СВБ, что еще больше оживит антирелигиозную работу.

Агитаторы избирательного участка прослушают семинар для повышения своих знаний в области активной борьбы с религиозным дурманом.

Совместно с Горным институтом им. И. В. Сталина предполагается провести доклад и лекции известного антирелигиозного работника тов. Олещука.

П. Н. БИДУЛЯ.

В ИНСТИТУТЕ ЗА ПЯТЬ ДНЕЙ

ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ЛЕРМОНТОВУ

В нашем институте второй год существует лекторий. В этом году лекторий начал свою деятельность с лекции о Вильяме Шекспире.

14 октября состоялся тематический концерт, посвященный 125-летию со дня рождения Лермонтова. После лекции состоялся большой концерт с участием артистов государственных академических театров.

ДЕЛЕГАТЫ НА С'ЕЗД ПРОФСОЮЗОВ

20 октября в городе Туле открылся 2-й с'езд профсоюза металлургов Центра. От нашей профсоюзной организации на с'езде участвуют тт. Горелик, Потаскуев и Гликин.

ПОБЕДА ФУТБОЛИСТОВ

Наша футбольная команда (капитан т. Потемкин) успешно выступает в розыгрыше первенства по футболу среди вузов Москвы.

В результате ряда блестящих выигранных матчей вышла в полуфинал. 14 октября в полуфинальной игре встретились футбольные команды нашего института и Машиностроительного института имени Баумана. Игра закончилась победой футболистов Института стали со счетом 6:2.

ВОЗВРАТ БЕЗ НАГРАЖДЕНИЯ

В группе Г-39-11 спешно собирают собрание. Комсорг Сорокин с потом на лбу готовил пункты соглашения. Наконец договор принят, утвержден. Комсорг группы Г-39-11 Сорокин бежит в группу Г-39-12. Встречает там комсорга Патеева. Они быстро договариваются о соревновании. Вот договор подписан. Прекрасные пункты взяли обе группы. 12 подписей представителей групп значатся в конце договора.

И все. Дальше о судьбе договора не знаем. Но знают о нем и комсорг Сорокин и Патеев. Только однажды их договор на соревнование оказался в витрине для объявлений. На чистой стороне листа размашистым почерком написано: «Найден договор в ауд. 32. Возврат без награждения».

Дм. ГРИГОРЬЕВ.

О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

9 октября партбюро рассмотрело вопрос о состоянии научно-исследовательской работы в институте. Результаты обследования научно-исследовательской работы показали, что на этом важнейшем участке работа проводится очень слабо. Партбюро, подвергнув большевистской критике руководство этой работой, отметило невыполнение плана научно-исследовательской работы.

Ответственность за невыполнение плана несут прежде всего дирекция

и научно-исследовательская часть, которые не приняли необходимых мер, обеспечивающих выполнение плана. Руководители кафедр пустили это важнейшее дело на самотек, а партийные группы не обеспечили контроля и руководства выполнением плана работ.

Партбюро потребовало от дирекции и НИЧ снабжения кафедр необходимыми материалами, чтобы обеспечить выполнение плана в срок.

ПЛАН БУДЕТ ВЫПОЛНЕН

Решением партбюро института от 9 октября с. г. работа по выполнению плана научно-исследовательских работ признана неудовлетворительной. Одной из причин является неудовлетворительная работа партгрупп кафедр.

В равной мере это относится и к партгруппам кафедр электрометаллургии, где план на 1 октября 1939 г. выполнен только на 38 проц.

Партгруппа кафедры и лаборатории электрометаллургии обсудила решение партбюро, признала его вполне правильным и наметила ме-

роприятия по устранению создавшегося прорыва.

Основным является немедленное составление календарного плана выполнения работ. Ответственность за своевременный контроль возложена на научного руководителя проф. Самарина.

Электрометаллургии могут свой план не только выполнить, но и перевыполнить. Нужно добиться устранения создавшихся систематических срывов снабжения лаборатории исходными материалами и спецеждой.

Парторг В. МОЗГОВОЙ.

В расторгувском общежитии

Пригородный поезд остановился после 30-километрового пробега у маленькой станции Расторгуево. В одном из вагонов засуетились, зашумели, захохотали, и вскоре на перон полетели чемоданы, постели, узелки, а затем вышли и владельцы. На лицах прибывших была улыбка. Молодежь нашей родины всегда весела, а приехавшие особенно веселы, — ведь они стали студентами института, только вот институт-то их не особенно приветливо встретил.

Вошли в дом, только что отстроенный, вернее недостроенный. В одной комнате не было пола, в другой двери. Дней через 10—15 все это уладилось.

На одном из комсомольских собраний, хотя и вскользь, но упомянули, что мужской персонал нового набора поселен «немного» далеко вато от института, но что дирек-

ция будет стараться, чтобы студенты имели возможность учиться.

Самым первым старанием было то, что долго не выдавали денег на проезд, но выдали. Вторым и третьим то, что до сих пор нет многообещанных электроосвещения в радио, не говоря уже о создании красного уголка.

Что хорошо, так это постель — через каждые 10 дней меняют простыни и наволочки.

Эх, весело жить у нас! Приедешь с уроков усталый. Весело потрескивают дрова в печи, бурлит вода в чайнике на плитке, да монотонно тикают будильники. Вскоре зажигаются лампы-молнии, от которых с быстротой молнии все докрябается самотью.

Когда же дирекция выполнит свое обещание?

Братья РАСТОРГУЕВЫ.

К СОЖАЛЕНИЮ, БЫВАЮТ ТАКИЕ ЛЕКЦИИ

Второй звонок. Никто еще не сидит на месте, никто не готов слушать лекцию. По углам ведутся беседы. Входит т. Покровский. Нехотя, с недовольным видом на лицах расходятся студенты по местам.

— Продолжим о сплавах на никелевой основе, — начинает лекцию т. Покровский.

Изображает на доске диаграмму никель — железо.

Не соблюдены масштабы, диаграмма выглядит неоправданно, незаконченно, это в то время, когда на кафедре висят замечательно графически выполненные диаграммы. И нужна-то была диаграмма на 2 мин., чтобы показать, что существуют сплавы пермалей, инвар, платинит.

Дальше он переходит к нихромам. Опять на доске диаграмма-урод. Студенты подсказывают критические точки.

— В специальные нихромы вводятся молибден, марганец. Вообще

нихром в литом состоянии имеет сопротивление на разрыв 35—50 кг. на кв. мм., в прокатанном — 10—100.

В аудитории шум.

— К какому нихрому относятся верхние и нижние пределы? — раздается несколько голосов.

— Это механические качества вообще нихрома.

Некоторые студенты смеются в кулак, некоторые выражают недовольство бесполезной тратой времени.

Сквозь шум продолжает Покровский.

— Простые нихромы более выгодны, но они дороги. Специальные нихромы дешевле, — и как пример приводит нихром с 1—7 проц. молибдена.

Не успел Покровский договорить, как посыпались вопросы.

— Каковы состав и обработка нихромовых муфтелей для газовой цементации для ванны?

— Не знаю.

— Нам как термистам необходимо знать примеры из нашей будущей практики, а не только вообще.

— Хорошо, учту.

Спрашивали о термообработке скорости нагрева нихромов, о склонности к флокенам. На последней Покровский ответил: «В сожалению, бывают».

Тов. Покровский впервые читает этот курс в нашем институте. Однако представители кафедры бывали редко на лекциях, не заинтересовались, как проходят лабораторные занятия, которые организованы просто безобразно.

Все это получилось в результате того, что кафедра осталась без руководства этого важнейшего специального курса.

Студентка.

Ответственный редактор И. И. КОСТИН.